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РОСІЙСЬКА СУЧАСНА ІСТОРІОГРАФІЯ  

ПРО РАДЯНСЬКО-ФІНЛЯНДСЬКІ ВІЙНИ 1939-1944 РОКІВ 

 

Після розпаду Радянського Союзу у 1991 р. в російській сучасній 

пострадянській історіографічній думці з’явилися нові тенденції, які привели 

розкривали ключові фактори міжнародних відносин, а саме взаємини між 

Радянським Союзом та Фінляндією під час Другої світової війни  

(1939-1944 рр.) Радянсько-фінляндські конфлікти мали глибокі корені, які 

склалися ще 1918 – початок 1920-х рр., на тлі падіння Російської імперії, 

здобуття Фінляндією незалежності, втручання більшовицької Росії в 

Громадянську війну 1918 р. в Фінляндії, і останньої в громадянську війну на 

півночі Росії. Ці явища знову яскраво проявилося напередодні і особливо в 

період Другої світової війни. Для дослідження цих питань фактично 

сформувалися дві історико-дослідницькі школи, які займаються питанням 

радянсько-фінляндських стосунків напередодні і під час Другої світової війни: 

санкт-петербурзька (М. І. Баришніков (1922-2011; засновник школи), 

В. І. Баришніков, О. І. Рупасов, О. М. Кен, О. М. Чистіков, Д. Д. Фролов, 

П. П. Петров) та петрозаводська (С. Г. Верігін, Ю. М. Кілін, Е. П. Лайдінен 
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та ін.) [1-8, 10-11, 13-14, 16-18]. За допомогою розсекречених матеріалів, з 

радянських партійних та військових, фінських, шведських, німецьких, 

англійських та американських архівів, науковці підійшли до нових позицій, 

розглянули, переосмислили та трактували події 1939-1944 рр. Насамперед, 

проведена велика ґрунтовна праця, адже в Російській Федерації, враховуючи 

традиції ще радянської історіографії збройні конфлікти (1939-44 рр.) 

називалися «Радянсько-фінляндською війною 1939-1940 рр.» і, в дуже окремих 

випадках, «радянсько-фінляндською війною 1941-1944 гг». Другу кампанію 

взагалі було не прийнято виділяти в окрему війну. В Російській Федерації, до 

2000-х рр., військові зіткнення між СРСР та Фінляндією, розглядали тільки в 

контексті Великої Вітчизняної війни 1941-1945 рр. (радянсько-німецької війни). 

Вчені, внаслідок довготривалої дискусії, підвели підсумок цьому питанню і 

ввели в російський науковий обіг фінські терміни для позначення конфліктів: 

«Зимова війна» (Ta v sota, 1939-1940 рр.) і «Війна-продовження» (Jat osota, 

1941-1944 рр.). З’ясована діяльність фінляндських спецслужб проти 

Радянського Союзу, організація розвідувально-диверсійних секретних операцій, 

вияснені обставини підготовки та організації фінської армії під час війн 

1939/40 рр., [11] встановлені обставини участі громадян СРСР у 

колабораціоністському рухові у Східній Карелії, [8] доля і життя радянського і 

фінського суспільства в умовах тягаря Другої світової війни (проблема 

біженців та вимушених переселенців, депортації та етнічні чистки, як урядом 

СРСР так і Фінляндії під час війни) [7]. Значним досягненням є перекладацька 

робота істориків та філологів Санкт-Петербургу та Петрозаводську, 

які долучили до наукового процесу дослідження радянсько-фінляндських 

військових конфліктів іноземну літературу і джерела колег з Республіки 

Фінляндія [9, 12, 15]. Раніше невідомі оку читача та науковця праці тепер є 

невід’ємною частиною пошуково-дослідницької роботи історика, серед них такі 

праці фінляндських вчених, як М. Йокіпії, А. Рауніо, Г. Мейнандера, 

О. Маннінена, Х. Сеппяля, К. Рентола і інших. Так, Д. Д. Фролов багато 

приділив уваги питанням забезпечення військ, організації постачання, еволюції 

трагедії військовополонених і інтернованих осіб у Фінляндії та Радянському 

Союзі у 1939-1948 рр. [18], О. І. Рупасов – діяльності забезпеченню та захисту 

кордонів, торговим та партнерським відносинам між Фінляндією та Радянським 

Союзом у вказаний проміжок часу, [16, 17] В. М. Баришніков – розглядає 

ключові події, пов’язані за участю фінів у бойових діях у складі ваффен-СС в 

роки Другої світової війни, аналізує події, пов’язані зі вступом Фінляндії в 

Другу світову війну на стороні Німеччини у 1940-1941 рр., розкриває це 

питання на основі фінських, німецьких і російських архівів, а також інших 

джерел, простежує етапи зближення у військовому, економічному і 

політичному стосунках Фінляндії і Німеччини напередодні радянсько-німецької 

війни, особливо досліджуються зміни у позиції СРСР після відношення до 

Фінляндії в передвоєнний період [5, 6]. 

Отже, таким чином, ми з’ясували, що на протязі 1991-2016 рр., російська 

історична наука досягла величезних успіхів у дослідженні, викритті, аналізу 

стосунків між Радянським Союзом та Фінляндією під час Другої світової війни 
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(1939-1945 рр.). Розкриття багатьох «темних плям» і пролиття світла на 

проблеми, які не підіймалися радянськими вченими-попередниками через 

ангажованість, закритість архівних джерел та матеріалів, російська сучасна 

пострадянська історіографічна традиція цілком закриває цю нішу і дає багатий і 

плідний результат, який відіграє важливе концептуалістичне значення для 

вивченні питань участі СРСР й Фінляндії у Другій світовій війні. 
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